
Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України 

Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 

 

 
 

 

 

 

МАТЕРІАЛИ 

V Міжнародної  

науково–практичної конференції  

студентів та молодих науковців  

 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 

МОЛОДИХ” 

 

Частина 1. Психолого-педагогічний напрям 

 

 
 

 

18-19 квітня 2012 року 

м. Рівне 



 
ББК 72 

УДК 001+37+316.3 

Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА МОЛОДИХ: 

Матеріали V Міжнародної науково–практичної конференції 

студентів та молодих науковців. Частина 1. Психолого-

педагогічний напрям. – Рівне: РВВ РДГУ. – 2012. – 191 с. 

 

 
Програмний комітет: 

Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, професор, ректор РДГУ– 

голова оргкомітету; 

Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор, проректор з 

наукової роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;  

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор; 

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор; 

Пальчевський Степан Сергійович – доктор педагогічних наук, професор;  

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;  

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;  

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент; 

Воробйова Ірина Анатоліївна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Галуха Любов Юріївна – кандидат історичних наук, доцент; 

Дичківська Ілона Миколаївна – кандидат педагогічних наук, професор; 

Мельник Віра Йосипівна– кандидат географічних наук, доцент; 

Сілкова Галина Василівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Суржук Тетяна Борисівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Сяський Володимир Андрійович – кандидат технічних наук, доцент; 

Чернігівець Тетяна Іванівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Черній Алла Леонідівна – кандидат політичних наук, доцент; 

Хижнякова Надія Олександрівна – кандидат економічних наук, доцент. 

 

 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного гуманітарного 

університету (протокол №8 від 30.03.2012р.) 

 



Наука, освіта, суспільство очима молодих 95 

основі особистісної ідентифікації; розширення та поглиблення знань студентів про специфічні труднощі та проблеми 

ліворукої дитини в ході аналізу життєвих ситуацій, сучасної літератури, виконання проектних робіт. 

З метою реалізації цих умов був розроблений спецкурс під назвою «Методика навчання та виховання ліворуких 

дітей дошкільного віку»,  спрямований на озброєння студентів теоретичними знаннями про особливості  ліворуких дітей, 

ознайомлення з новими концептуальними підходами до навчання та виховання цих дітей у ДНЗ. 

Завдання спецкурсу: формування навчальної, інформаційної компетенції спеціаліста; підготовка студентів до 

організації роботи з ліворукими дітьми (організація робочого місця ліворукої дитини, підготовка до навчання письма, 

загальна адаптація ліворукої дитини до умов перебування у колективі однолітків); формування у студентів умінь 

правильного використання тестів на визначення ведучої руки, ока, вуха та домінуючої півкулі головного мозку. 

У реалізації спецкурсу умовно можна виділити два етапи:  

I. Інформаційно-ознайомлювальний блок (повідомлення знань з проблеми ліворукості, з особливостей організації 

освітньо-виховної роботи з ліворукими дошкільниками): лекції, семінари, проблемні лекції, дискусії, ділові ігри, семінар-

тренінг. 

II. Практичний блок – спрямований на практичне застосування отриманих знань та їх оцінку.  

На заняттях використовувались різноманітні методи навчання, зокрема частково-пошуковий метод, метод 

«мозкового штурму», метод групової дискусії, метод порівняльного аналізу різних точок зору, метод аналізу психолого-

педагогічних ситуацій та ін. 

Реалізація спецкурсу передбачала також використання ряду методів інтерактивного навчання: елементів тренінгової 

роботи, рольових та ділових ігор, дискусій, які створювали атмосферу зацікавленості, включеності у процес навчання. Це, у 

свою чергу, сприяло формуванню мотиваційного та когнітивного компонентів готовності. 

Перспективи подальшого дослідження проблеми вбачаємо у розробці технології формування готовності майбутніх 

вихователів до навчання і виховання ліворуких дітей дошкільного віку. 
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Анотація. У статті розглянуто критерії оцінки якості творів образотворчого мистецтва. Основна увага 

акцентується на уточненні категоріального апарату художніх виражальних засобів, що застосовуються на уроках 

образотворчого мистецтва, в розробці ефективної методики роботи з картиною, формування відповідних знань та уявлень 

учнів. 

Ключові слова: мистецтво, образотворче мистецтво, художній образ. 

В результаті багатьох досліджень мистецтва зроблено висновок, що успішність учнів у вивченні різних наук 

збільшується, якщо вони вивчаються разом з мистецтвами. Мистецтво, як емоційна компонента освітнього процесу, 

виступає в ролі енергоносія знань. Присутність естетичної інформації – гармонійних кольорів, ліній, форм тощо – залучає 

емоційно-вольову сферу сприйняття (праву півкулю головного мозку), сприяє входженню розумової діяльності в особливий 

комфортний режим, вивільняє пізнавальну енергію, снагу до засвоєння знань і, таким чином, робить процес сприймання 

будь-якої інформації більш повноцінним та ефективним. Емоційна складова полегшує процес запам’ятовування, робить 

знання доступнішими для осягнення. 

Життя пред’являє новий суспільний запит щодо розвитку творчої особистості, яка здатна генерувати геніальні ідеї, 

креативно мислити, приймати нестандартні рішення. Уміння працювати з інформацією впродовж життя – здобувати її, 

переробляти, використовувати для індивідуального розвитку та вдосконалення, передавати її та, як результат, уміння 

спілкуватися – має стати невід’ємною рисою людини ХХІ століття. 

Сучасні інформаційно-комунікативні технології – це засоби, які сприяють розвитку освіти, науки, культури та 

побутові суспільства знань. Нові технології уможливлюють доступність мистецько-культурної скарбниці людства для усіх 

дітей. Це полегшує здійснення ще одного завдання сучасної освіти. Йдеться про розвиток сприйнятливості дітей та молоді 

до культурної спадщини як свого народу, так і народів світу, до цінності ідеї єдності культурного розмаїття – як засадничої 

в умовах інтенсивних інтеграційних та глобалізацій них процесів.  

Важливою функцією мистецької освіченості є убезпечення дітей та підлітків від негативного впливу масмедійної 

«культури образу». Тому зміст шкільної освіти повинен сприяти розвитку критичного ставлення до постійного потоку 

образної інформації, яка впливає на їх свідомість та підсвідомість. Європейські педагоги вважають, що вивчення 

мистецьких дисциплін, пов’язаних зі звуком та візуальними образами, таких, як живопис, фотографія, відео тощо, мають 

розвинути у дітей та підлітків вимогливість, критичність і врешті-решт здатність протистояти негативним впливам. 

Розвинутий смак, відчуття наявності гармонії чи дисгармонії допоможе молоді  не бути пасивним споживачем реклами, 

музики чи іншої продукції індустрії розваг.  
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Присутність художнього творчого виміру в освітньому процесі, можливість віднаходження власної траєкторії 

пізнання активізує природні пізнавальні потреби дитини і сприяє підвищенню її успішності. Це, зокрема, допомагає 

багатьом учням, які не сприймають традиційні методи навчання і тому відстають у засвоєнні змісту шкільних програм. 

Таким чином, мистецтво сьогодні розглядається і як засіб та методи вивчення інших дисциплін. 

Доручення до мистецьких практик і творчості має відіграти вирішальну роль у сприйнятті інших народів, націй 

крізь призму їх мистецьких надбань. Мистецька діяльність і творчість мають велике значення в розвитку самосвідомості 

людини, її впевненості в собі, довіри та інтересу до інших, неупередженого ставлення до різних культурних проявів. 

Сенситивність до мистецько-культурної спадщини інших покликана оздоровити масову свідомість, вивести 

міжкультурне спілкування в русло позитивних емоцій, а отже – психологічної готовності до конструктивних пошуків 

вирішення проблем регіонального, спільно європейського, планетарного масштабу. 

Найбільший потенціал розвитку здатності дітей та молоді до творчості мають саме мистецтва, адже мистецька 

діяльність не може бути не творчою. 

Економічна доцільність розвитку креативності молоді засобами мистецтва пов’язана з оздоровчим, гармонізуючим 

впливом мистецтв як на психічний, так і на фізичний стан людини, із зростанням ефективності освітнього процесу, з 

успішнішою соціалізацією молоді, а отже, і її самореалізацією та віддачею суспільству. 

Забезпечення в класі сприятливих умов для невимушеного спілкування, застосування діалогічних та дискусійних 

форм навчання, створення можливостей для самостійної творчої діяльності учнів, запровадження спеціальних вправ для 

засвоєння образотворчої термінології дає змогу досягти значного рівня розуміння виражальних засобів візуальних мистецтв 

молодшими школярами. 

Недооцінка мистецтва як засобу виховання приводить до дефектів інтелектуального, морального та ідеологічного 

розвитку особистості 

Розвиток художнього смаку народу значною мірою залежить від розвитку образотворчого мистецтва. В той же час 

чим вищий культурний рівень людей, тим вищий рівень їх художніх потреб, тим більше умов для розвитку та процвітання 

мистецтва. 

Є багато шляхів до покращення художнього виховання народу. Це і розширення експозиційної діяльності, і 

створення нових музеїв, і кіно, і преса. Але все-таки головною ланкою цього переліку є школа. Вона більше від інших 

здатна з  дитинства привити кожній людині любов до мистецтва, дати основи його розуміння. Школа здатна систематично 

розвивати і різносторонньо виховувати духовні потреби кожної людини. 

Вся сукупність сучасних проблем – від загальних до «часткових» (неможливо вирішити поза мистецтвом ні 

проблеми якості продукції, ні проблеми становлення моральності) – змушує вважати питання про радикальне покращення 

художнього розвитку учня у загальноосвітній школі однією з найважливіших проблем часу. Весь накопичений досвід 

необхідно втілити у життя, створивши умови для реалізації вимог сучасних програм предметів художньо-естетичного 

циклу. 

Причина недбалого ставлення до предметів мистецтва у школі полягає в недооцінці ролі мистецтва у передачі 

людського досвіду. Те, що у нас викладається предмет «Образотворче мистецтво», ще не гарантує залучення дітей до суті 

мистецтва. У практиці школи часто подається не справжнє реалістичне мистецтво, а деякі елементи образотворчої грамоти, 

правила зображення, елементарні графічні навички, через що втрачається сам зв'язок з мистецтвом та його образністю. 

Часто забувають, що об’єктом зображення, а значить і вивчення в мистецтві, є не той чи інший предмет, а 

ставлення до нього автора, яке втілюється в художньому образі, та ставлення до нього глядача, яке полягає у розумінні 

цього образу. 

Художній образ притаманний багатьом граням нашого життя, він є і в культурній сфері, і в побутовій, і в 

виробничій, і в суспільній. Щоб сприймати його, створювати чи просто відчувати, необхідне розвинуте образне мислення. 

Мислення взагалі і образне в тому числі формується ефективніше за умови його цілеспрямованого розвитку. Це ставить 

перед школою особливе завдання – формування художньо-образного мислення учнів, вміння сприймати і створювати 

художні образи. 

Проблема формування художнього образу є предметом досліджень відомих психологів та педагогів. Питанням 

формування художнього образу за загальними законами руху пізнання та формування чуттєвого образу через синтез 

відчуттів присвячені роботи Б.Ф.Ломова. досить ґрунтовно питання про образ як форму відображення об’єктивної дійсності 

в свідомості людини розробили досвідчені психологи В.П.Копнін, Л.С.Виготський, Н.Н.Волков, фізіологічний аспект та 

чуттєву природу образного мислення як основу всілякого пізнання висвітлено у працях І.М.Сєченова [5;269]. 

Відомий психолог Б.Теплов вказував на односторонність в підході до трьох основних видів художньої діяльності: 

сприйняття, діяльності і творчості. В практиці образотворчого мистецтва часто трапляється, що дітей вчать малювати, 

ліпити, але мало розвивають сприйняття, що є основою образного мислення [6;13]. 

В методиці викладання образотворчого мистецтва окремі аспекти формування образного мислення в процесі 

сприйняття творів мистецтва розглядались вченими-дослідниками, методистами-практиками(Баранов С.П., Глінська І.П., 

Горяєва Н.А., Неменський Б.М., Волков В.Г., Медведєв Л.Г.). однак цілісна система формування знань та уявлень учнів про 

засоби художньої виразності образотворчих мистецтв в умовах загальноосвітньої школи ще недостатньо опрацьована,  

методичні поради щодо вдосконалення образного мислення на уроках образотворчого мистецтва розрізнені, не визначено 

єдиного підходу, відсутня цілісна система роботи у вказаному напрямку. 

Найвища результативність буде у класі, де вчитель систематично використовує інтерактивні форми навчання, а, 

отже, уміє пробуджувати в дітей інтерес та мотивацію, навчати їх самостійно мислити. Адже ефективність і сила впливу на 

емоції та свідомість учнів великою мірою залежать від умінь і стилю роботи конкретного вчителя. Наслідком же 

використання лише окремих елементів інтерактивних технологій є нестійкість світоглядних позицій учнів. 

Інтерактивні технології навчання спрямовані на усвідомлення дитиною себе як особистості, свого права на вільне 

й відповідальне самовираження. 

Поряд з розвитком зображувальних умінь, завданням, яке об’єднує зміст усіх видів діяльності, є розвиток 

мовлення учнів. Головне призначення мовлення – бути засобом спілкування. Чому ж дитину на уроках образотворчого 

мистецтва не вчити мистецтва спілкування, діалогу, дискусії, бесіди, не розвивати її комунікативні здібності? Саме у 

процесі діалогу в дитини виникає необхідність слухати і розуміти мистецтво, потреба висловлювати власну думку щодо 

побаченого. 
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Проблема формування знань та уявлень учнів про засоби художнього вираження – актуальна для навчального 

процесу на всіх рівнях освітньої системи. Саме образний підхід у викладанні може забезпечити реалізацію пріоритетності 

розвитку особи. 

У методичній літературі є цінні міркування, пропозиції, окремі прийоми роботи, що стосуються розвитку 

образного мислення, однак вони не набули широкого застосування і не мають системного характеру. 

На уроці образотворчого мистецтва потрібно формувати уявлення дитини про засоби мистецтва, нероздільно 

пов’язуючи їх з уявленнями про роль цих засобів у образному складі мистецтва. Діти мають чітко усвідомити, що всі засоби 

мистецтва – засоби вираження художнього образу. 

З метою створення виразного образу доцільно використовувати не лише твори мистецтва, а й спостереження, 

словесне відтворення образу, звернення уваги на засоби зображення. 

Урок образотворчого мистецтва – це особливий урок. І вимоги щодо нього особливі – він має будуватися за 

законами мистецтва. Звідси випливає ряд його особливостей. Насамперед урок мистецтва має вирішувати завдання 

морально-естетичного виховання. Оскільки морально-естетичний досвід людства, матеріалізований в художньо-образній 

формі, є сутністю справжнього мистецтва. Мистецтво передбачає передусім духовне спілкування. У сучасній педагогіці 

дедалі частіше обстоюють необхідність співробітництва, співтворчості вчителя і учня. 

Урок мистецтва немислимий також без створення особливої емоційної атмосфери захопленості. Вона досягається 

за допомогою живого слова вчителя, його незліченних живих діалогів з учнями, музики, зорових образів, поетичного 

тексту, ігрових ситуацій. Усе це є складовими елементами емоціональної драматургії уроків образотворчого мистецтва. 

Дуже важливо, щоб на уроках образотворчого мистецтва звучали не холодні, бездушні, хоч і правильні відповіді учнів, а 

відповіді, що містять власні переживання, враження, забарвлені дитячою емоцією, цілком щирі емоції душі й розуму. Саме 

тоді процес сприймання мистецтвом придбає на уроці жадану форму, втілюючись «у єдності думки і почуття». Якщо 

хочемо через мистецтво формувати моральність, духовність в дітях, необхідно постійно пам’ятати й радіти кожній 

маленькій перемозі на уроці: радісному осяянню в очах, задумливому вираженню обличчя тощо. 

Якщо ми досягнемо того, що дитяча душа прокинулася, зазвучала, тобто навчимо учня співпереживати, його 

духовне життя стане більш повнокровним, він зможе глибше сприймати і долю людини, і природу, і музику, і образотворче 

мистецтво, й багато іншого. Ось чому потрібно створювати на уроці умови, сприятливі для співпереживання. 

Усі враження, уявлення та знання, що пройшли крізь душу і серце дитини, стають її власними знаннями, його 

власною точкою зору, її думками і переконаннями, її ставленням до прекрасного і потворного, добра і зла, що і визначає 

моральну громадянську позицію людини. 

Залучення учнів до мистецтва за умов шкільного уроку у єдності сприйняття й осмисленої художньо-творчої 

діяльності – це перші кроки у світі мистецтва. 

Шкільний вчитель має до тонкощів відчувати своїх учнів, бережно підтримувати їх, коли вони роблять свої перші 

кроки в прекрасний світ мистецтва. Адже перші кроки – найвідповідальніші, найважчі. 
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Сучасні тенденції розвитку дошкільної освіти характеризуються переходом від традиційної моделі виховання до 

розвиваючої конструктивної моделі орієнтованої на результат. Потребують оновлення функції дошкільного закладу: не 

тільки виховання є головним завданням, але і соціалізація дитини, формування життєвої компетентності, розвиток 

соціально значимих якостей особистості. Це передбачає поступовий перехід від навчально-дисциплінарної моделі до 

особистісно орієнтованої, яка спрямована на організацію повноцінної життєдіяльності самої дитини як її активного 

суб’єкта, створення умов, в яких дитина буде вільно орієнтуватися, самореалізовуватися, саморозвиватися і самостійно 

приймати правильні, морально-відповідальні рішення в умовах мінливого світу, тобто бути компетентною. 

Компетентність – це здатність приймати рішення й нести відповідальність за їх реалізацію у різних галузях людської 

діяльності. Поняття компетентності передбачає сукупність фізичних та інтелектуальних якостей людини і властивостей, 

необхідних їй для самостійного й ефективного виходу з різних життєвих ситуацій, щоб створити кращі умови для себе в 

конструктивній взаємодії з іншими. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить, що життєва компетентність – поняття не нове. Певний інтерес 

становить розгляд проблем ключової компетентності з позицій культурно-історичної теорії вищих психічних функцій Л. 

Виготського [3]. За цією теорією, інтелектуальний розвиток індивіда відбувається завдяки оволодінню ним значеннями слів 

і візуальною символікою, а також процесуально-діяльнісним підходом, в якому ключовим поняттям є „мислення-здатність", 

тобто сутністю інтелектуального виховання має бути формування в індивіда здатності розуміти й генерувати нові думки. 

Компетентнісна стратегія відповідає вимогам сучасної доби, потребам сьогодення, узгоджується з гуманітарним підходом 

до організації та оцінки результативності дошкільної освіти. Як відомо, компетентнісний підхід покладено в основу Базового 

компонента дошкільної освіти в Україні [2] та Базової програми розвитку дитини "Я у Світі" [1]. Ось чому жодний педагог не 

може залишитися недостатньо поінформованим щодо сутності цього підходу, змісту категорії "компетентності". Поняття 

компетентності можна продуктивно використати, застосовуючи його щодо життя як цілісності, всієї життєдіяльності дитини. 

В такому контексті варто вживати поняття "життєва компетентність" як своєрідну інтегративну характеристику дошкільника. 

Життєво компетентна дитина в різних сферах і видах життєдіяльності, в різних умовах життя здатна діяти адекватно, 
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